



# 70 深圳科企來港推圳品

## 展示「圳先進圳可愛圳實用圳硬核」體驗智慧生活

首屆香港國際創科展 (InnoEX) 昨起舉行，展覽吸引近3,000家各地展商參與，來自內地的展團就有12個，涉及10個省市。當中深圳市組織了70家當地科技企業來港參展，其深圳展區以「美好生活，深圳創造」為主題，按「圳先進」、「圳可愛」、「圳實用」及「圳硬核」四個分主題，將「圳品」融入布展，讓市民在展區就可體驗一次有趣的智慧生活之旅，向全世界展示深圳企業的領先科技產品和解決方案。深圳市昨還聯同香港貿易發展局舉辦「深港科創產業合作交流會」和「走進香港科創」系列對接活動，探索深港「研造一體」科創發展模式。

◆香港文匯報記者 曾業俊



◆深圳越疆科技展示的雙臂拉花咖啡機解決方案，就是在咖啡上面拉花，現場人氣十分火爆。  
香港文匯報深圳傳真



◆「香港國際創科展」昨開幕，政務司副司長卓永興到場觀展，他在深圳市銳明技術公司的展位前聽取工作人員介紹該公司環境一體化解決方案，利用AI指導垃圾分類。  
中新社

### 深圳參展科企各放異彩

#### 深圳潛行創新科技

##### 水下機器人可代替潛水員實時監測

參展企業深圳潛行創新科技在現場展示自主研发設計的水下機器人，包括水下推進器、連接器、控制系統和 underwater 硬件結構等技術，打破了原先相對傳統和封閉的水下機器人產業鏈模式，將潛行創新的產品改良為更貼近消費市場的產品。

有關負責人表示，水下機器人或智能硬件是一個萬億級的產業，主要用於水產養殖監測、船體碼頭巡檢、水庫大壩巡檢、市政管道及橋樑巡檢等方面的場景應用。以水產養殖監測為例，內地漁業規模龐大，數據顯示全國水產養殖場32,000個，面積1,000萬公頃，而全球面積則超過6,000萬公頃。水下機器人可代替潛水員對魚群網箱進行實時機動監測等，極大減少人工成本。



◆深圳潛行創新科技在現場展示自主研发設計的水下機器人。  
香港文匯報 深圳傳真

#### 深圳時空壺

##### 翻譯耳機即時播放翻譯

參展企業深圳時空壺技術公司展示了多款翻譯耳機產品，其翻譯耳機可以即時播放翻譯音，十分方便。有關負責人表示，翻譯解決的不只是語言不通，更是讓不同地域人類得以相互理解，從而更加緊密地連接在一起，「我們深信，溝通創造連接。這與深港系列活動的目標也是不謀而合的。」

值得一提的是，在交流會中，時空壺作為大會的贊助商，新軟件產品 Live Translator 為大會提供不同語言的即時字幕翻譯服務，替代了以往的人工翻譯，不但節約了人工成本，也大大提高了大會的工作效率。公司希望以後會有更多的機會幫助各行各業解決跨語言的交流溝通問題。

#### 深圳市千分一

##### 參展首日與電容筆品牌達意向

參展企業深圳市千分一智能技術有關負責人表示，該公司是全球領先的觸控書寫解決方案供應商，本次參展的產品是4款針對不同細分領域的電容筆，為智能手機、筆記本電腦、平板電腦、會議電視等終端產品提供高品質的服務。

Limited 達成了合作意向。Metapen 是一個新銳電容筆品牌，依託於香港，輻射全球市場，千分一將與其開展全面合作，結合千分一智能 (MAXEYE) 領先的全球技術和 Metapen 的品牌，擴大香港市場佈局和市場佔有率。「我們將進一步用好深港互補優勢，與更多意向客戶達成合作。」

香港文匯報記者 李昌鴻

深圳市以「美好生活、深圳創造」為主題參加是次展會，展區總面積270平方米，組織70家南山區為主體、來自不同行業領域的「專精特新」企業成團，攜各自當家科技創新產品亮相創科展，展現賦能生活體驗的科創成果。其中，20家企業現場參展，涵蓋人工智能、生命科學、新型顯示、集成電路等眾多行業領域。另50家企業通過展會現場設置虛擬「格子舖」實現「雲上」參展，與現場觀眾實時對接交流。

為更好展示深圳的科創成果，南山區政府從初篩的千餘家篩選出最切合參展主題的企業及展品。按企業產品特點、功能屬性等不同維度，將現場參展的20家企業的產品分區呈現，並以「圳先進」、「圳可愛」、「圳實用」、「圳硬核」四個主題，將所有展品以「科技範兒」加上觀展趣味性組合，向海內外客商展示深圳前沿科創產品。

##### 雙臂拉花咖啡機 90秒完美製作

其中，現場展示的越疆科技雙臂拉花咖啡機解決方案，就是在咖啡上面拉花，由兩台 DOBOT Nova 協作機器人構成，搭載自研的高精度機器學習算法，完美複製咖啡名師獨特的拉花技藝，穩定性強，效率高，90秒就能現磨製作一杯拉花咖啡，吸引大量觀眾圍觀，排隊試喝的人很多，人氣十分火爆。

##### 觀賞全球最小水下機器人攝影

現場觀眾還可看一場機器人編程PK賽，觀賞全球最小的水下機器人進行水下攝影、體驗指導攝像頭如何幫助市民實現智能垃圾分類等等新奇的智能化體驗，市民在展區就可體驗一次有趣的智慧生活之旅。

值得注意的是，深圳展團此次特別以開放的方式、互動式、沉浸式的觀展體驗，將深圳產品與觀眾實現近距離「對話」，把「圳品」融入布展細節，包括播放視頻的裸眼3D大屏幕、滾動字幕的透明玻璃大屏在內，深圳展團現場展出的所有產品和硬件設備全部都是深圳品牌及深圳製造，以此展現「美好生活，深圳創造」。

##### 深港冀加速緊密兩地創科合作

在交流會上，兩地官員都表達加速及緊密兩地創科合作的願望。深圳市南山區副區長韋鋒提到，今年全面通關以來，深圳市的主要領導，包括南山區委區政府的主要領導，先後到香港拜會特區政府有關部門機構、院校和企業，促進兩地在科技創新、生物醫藥、文化體育等方面的交流。同時，南山與香港在高校合作當中也打造了更多的協同創新平台，香港多間大學都在南山設立研究院，為南山及深圳培養1萬多名人才，並舉辦了近400次各類學術交流，設立了88個各類創新平台，同時承擔2,000多項國家省市的各類科技項目。

香港特區政府政務司副司長卓永興表示，創科是現今推動社會經濟發展的重要動力，國家的「十四五」規劃綱要明確支持香港建設國際創新科技中心，並將深港河套納入粵港澳大灣區四個重大合作平台之一。在《2022年全球創新指數》中，「深圳-香港-廣州」科技集群連續三年蟬聯全球第二位，可見大灣區創科合作的綜合實力和巨大的發展潛力，其中深港兩地更是互為表裏，在創科路上合作無間，由落馬洲河套區「港深創科園」和「深圳科創園區」組成的「深港科技創新合作區」（合作區）正是體現港深協同發展的最佳載體。

## 陳茂波：逢黃金機遇但也驚心動魄



◆陳茂波表示，推動Web3發展的前提，是不能損害到金融體系的穩定和投資者保護。

香港文匯報訊（記者 岑健樂）財政司司長陳茂波昨出席「2023香港Web3嘉年華」開幕式致辭時表示，現在是Web3發展的黃金機遇，也是最驚心動魄的時刻，推動Web3發展的前提，是不能損害到金融體系的穩定和投資者保護。他透露，將會就Web3的發展成立虛擬資產發展專責小組，和業界代表一起努力，就行業的可持續和負責任發展，向政府提交建議。

##### 將設虛擬資產發展專責小組

陳茂波指出，說現在是Web3發展最驚心動魄的時刻，是因為回顧歷史，每個大潮的出現之初，都必然會經歷震盪的洗禮。2000年的科網爆破到近年的虛擬貨幣，以至近期的虛擬資產交易所倒閉，牽連一些以初創企業為主要客戶的銀行，也為市場帶來了震盪；說是黃金機遇，是因為震盪之後，剩餘的市場參與者會變得更強，而市場力量將促使企業、技術和應用迸發出新力量、新模式，讓有實力的公司可以挺得到市場騰飛的階段。另一方面，政府和監管機構一般也會汲取經驗，在震盪過後，制訂適當的策略，堵塞漏洞，管理風險，讓市場可穩慎持續發展。

##### 推動行業同時維護金融穩定

他認為，推動Web3發展的前提，是不能損害到金融體系的穩定和投資者保護。適當監管是必須的，因為這樣才能造就「可持續發展」的環境，讓大家有更理想的發展空間。

陳茂波表示，目前Web3正處於起始期，常見應用包括加密幣、去中心化交易所、數位身份驗證、去中心化金融服務 (DeFi)、區塊鏈遊戲，以至是 NFT 等，但可以想像，未來將會有更多新的應用和機遇。他認為，Web3要真正成功，關鍵是更好服務實體經濟與市場需要，以創新的技術、模式和應用，解決存在已久的痛點、難點，提升效率，造就更好的體驗、創造新的價值、新的模式，這可以在舊有基礎上的改進，也有可能是「顛覆性的創造」。

## 陳德霖：「掙扎」是初創必經階段

香港文匯報訊（記者 曾業俊）本港兩位前財金高官曾俊華及陳德霖退下火線後，都分別加入了金融初創公司，昨在「香港國際創科展2023」分享作為創科「初哥」的經驗，陳德霖認為，「掙扎」是初創的必經階段，創業者需要不時投入創新想法，並且持續承擔一定風險，要預計和準備有機會失敗。曾俊華則認為最重要是保持初心，在工作上由「使命」出發，審視企業對整個社會的貢獻。

##### 曾俊華：最重要保持初心

陳德霖自金管局退休後不久，就創立電子錢包公司圓幣科技，而曾俊華離開政府後，亦加入了網上保險公司 Bowtie，擔任資深顧問。兩位「60後」如今不約而同重新出發，問及創科是否年輕人的專利，曾俊華認為，如果大家可以保持心態年輕，就可以一直工作下去。事實上，21世紀已漸少人萌生

「退休」想法，即使60至70歲亦可以是黃金時期，政府和商界要更多善用這些人力資源。

##### 冀年輕人「敢想敢拼敢做」

陳德霖則指，年輕人是特別適合創業，因為年輕人本身未必知自己的能力適用在哪些範疇，所以要不斷嘗試；另外，年輕人較少負債，工作和家庭包袱，有更多機會嘗試，因此初創是好適合年輕人「敢想、敢拼、敢做」。他表示，初創起點資金不足和失敗風險高都是殘酷現實，創業者需要了解和面對，但吸引力是肯定的，因為創業是「自己主宰自己」，一旦成功，回報將以千倍計，希望有更多年輕人可以在初創領域拼搏，形成社會發展的動力，在例如Web 3.0之類的全新生態圈尋找機會。

很多初創的目標不單只是香港市場，更希望將來可以進駐全球市場。曾俊華認為，21世紀科技先

進，地域限制已愈來愈模糊。人才遍布全球，本地企業絕對可以利用科技聘用全球人才，企業不應受制地域，確要「認開喇」。陳德霖表示，地域有客觀現實限制企業，包括法律和合規，例如加密貨幣在中國內地是禁止交易，但在香港就可以根據發牌制交易，反映香港在「一國兩制」下，可以在很多金融領域「先行先試」，為中國內地以至亞洲提供金融實驗場。香港完全與國際法規接軌，如果產品在香港成功，亦可以複製到全世界。

##### 金融機構欠缺科技將被淘汰

對於現時香港的金融科技發展，曾俊華認為，香港金融界在科技發展上跟得好貼，例如香港是首批地區使用提款機，而香港金融機構的業務都遍及全球，所以不會忽視科技發展。陳德霖則指出，香港近十年的科技發展迅速，如果金融機構欠缺科技支



◆曾俊華(左)及陳德霖(右)昨分享作為創科「初哥」的經驗。  
記者曾業俊 攝

援，會好快被市場淘汰，可謂「失科技，失天下」。傳統金融機構尤其是銀行，所擁有的用戶和資源絕對不會少過科技公司，但傳統金融機構欠缺外來環境和條件催谷科技革新。